

# 南京不缺菜 菜价为啥见雪就涨

## 记者调查发现,部分菜贩哄抬菜价,雨雪天气也带涨了市民的心理预期

“前两天2块5,今天青菜怎么涨到3块5了啊!”“菠菜怎么贵了这么多?”最近几天,逛菜场的南京市民都在嘀咕,菜价怎么又贵了。快报记者调查发现,南京数日来的蔬菜日均供应量都很稳定,没有出现供不应求的局面,虽然下了几场雪,但批发市场的菜价也没涨多少,这零售价到底是怎么涨上去的呢?

快报记者 钟晓敏 沈晓伟 王凡



近日,南京各个菜场的蔬菜价格普遍上涨,叶菜涨得尤其厉害 快报记者 施向辉 摄

### 【买菜的人说】 “菜价怎么这么高?”

走进南京能仁里农贸市场,市民刘女士左挑右捡了一番后,却迟迟没有决定买什么,“花菜涨到3块5,青菜涨到4块。唉,现在的菜价是越来越高。”尤其是叶菜,价格更是全线上涨:芹菜单价从1.8元涨到3元,韭菜从2元涨到3元,西红柿从3元涨到4元,包菜从1.5元涨到2元。

看到新上市的菊花叶,刘女士心动了:“加个蛋炒炒,老公孩子都爱吃。”可一问价格,一斤8块,刘女士,还是没舍得下手,“以前只卖三四块的嘛!”

她跟记者算了一笔账:全家4口人,每天至少要买3样蔬菜,每样1到2斤。“以前一天十来块钱就够买蔬菜了,现在啊,要二三十块了。”

面对高菜价,刘女士也琢磨出了门道,并不是所有蔬菜都会遇雪涨价,与叶菜类不同的是,像南瓜、土豆、洋葱等耐存储的蔬菜,价格变化就不大。“土豆2块5一斤,胡萝卜2块一斤,都不贵。”

### 【卖菜的人说】 “谁让批发价涨了?”

记者昨天走访了南京科巷、五所村、豆菜桥、能仁里等多个农贸市场,发现蔬菜价格的确偏高。菜贩们都称,价格是从上周六的雨雪天气出现开始上涨的,其中

绿叶菜的涨幅最大。尽管每家菜场的价格存有差异,但是都出现了每斤0.5元到1.5元的上涨。

“我们跟着批发价走,没办法。”豆菜桥一个菜摊老板称,他的菜价根据去批发市场批菜的进价而变化,上周六下雪进菜的价格明显变高,所以他卖的菜价格也因此提升,前天昨天都下雪,价格没有下落,像上海青从2.5元涨到了3.5元,菠菜由2.5元变成4元,生菜由2.5元变成3元。

“不涨价卖,我们自己就要亏本。”老板说,他赚的始终是批发和零售的差价,“菜便宜的时候好卖,所以,我们也不希望菜价高啊!”

不过,也有菜贩认为菜价高并不影响销售。王师傅在能仁里农贸市场贩卖蔬菜3年,上周六一下雪,她摊子上的大部分蔬菜单价也应声涨了5角到1元,“下雪天,菜不愁卖。居民们担心会继续涨价,会多买点回家囤着。”王师傅说,平常大家买当天要吃的菜就够了,但这会儿会特意多买点,防止继续涨价。

至于价格涨幅这么高,她同样把原因归结于蔬菜的批发价上,“菜价高我们也没办法,谁让批发价涨了?”对于批发户涨价的原因,菜贩们大多解释是天气造成供应不足。

### 【快报调查】 批发价只是略有上涨

菜贩们称,菜价涨是因为批

发市场的进价涨了。那批发市场的价格究竟怎样?昨天一大早,记者来到南京最大的农副产品批发市场——众彩物流,南京80%的农贸市场都是从这里批发进货的。

记者在现场发现,菜价并没有一路“水涨船高”,茄子1.3元,莴笋0.7元,花菜1.6元,西洋芹0.9元,生菜1.6元,菠菜2元……记者综合多个批发户的

叫价后发现,除了上海青、韭菜等个别蔬菜的价格涨幅高达5角钱以上,部分蔬菜只因为天气原因,从农民手中的收购价格略有提高、运输成本略有增加,而涨了1至3角,还有不少菜价“按兵不动”,B340区的批发户,生菜上周六前后一直卖1.6元,她说,搞批发主要是走量的薄利多销,她提价了,没有菜贩来买,还是白搭。

而前天下午,记者在另一个批发市场天印山农贸市场也看到,能仁里涨了1元每斤的西红柿,批发价却没涨,依然是下雪前的每斤2元。

### 下雪对本地菜影响更大

“如果蔬菜是产自南京本地的,下雪供应量减小,价格会稍微涨一些。”天印山农贸市场里专门从事蔬菜批发的陈先生告诉记者,自己在八卦洲承包了500亩菜地,“下雪对出菜量影响很大。”这种雨雪天气,菜农拔菜很不方便,一拔全是稀泥,青菜、芹菜等的出菜量都会受影响。

他举例说,平常一天地里能

出4万斤蔬菜,但上周六因为下雪,才出了4000多斤,只有平时的十分之一。但他同时也表示,这个批发市场上,像他这样本地自产自销的蔬菜并不多,绝大部分来自全国各地,“南京下雪对它们的供应并不会产生太大影响。”

### 批发价涨跌由行情决定

“我们的价格更多是由行情决定的。”在采访中,批发户对于他们的批发菜价高低给出了另一种解释。“上周六,我们的菜卖得很快。”一位卖上海青的批发户说,上周六因为下雪,来进货的人很多,因为销量大,所以他的青菜价格提升,卖到了85元一箱。批发户说,到他这儿来批菜的,有来自南京各个农贸市场的菜贩。短短半天时间,菜就被菜贩们买光了,“是平常的两倍”。这位批发户知道,菜贩之所以青睐上海青,是因为青菜因为雨雪天供给不足,需求量会特别大。

B346区一位批发户,给从广东批来的茄子定价1.3元,他也说批发价并不由从农民手中的收购价决定,同样是看行情。

卖茄子的批发户多,茄子不好销,他甚至都亏本还在卖。还有一家卖花菜的批发户,开车从崇明岛往南京运货,原本8辆车上轮渡结果只上了两辆,昨天的批发价立刻从1块钱涨到了1.3元,“数量少,需求量大,价格就高上去了。”

### »菜价为啥涨

#### 批发市场: 菜场里的商贩哄抬价格

对于上周六后的菜价增长,记者采访了南京最大的菜篮子——江宁众彩物流中心的相关负责人。办公室沈主任表示,市场这两天的到货量正常,每天都保证在2000吨。他认为,下雪天气等客观因素会对菜价造成一定的上涨,但这种上涨只会是小幅的,因为南京市场总体并不缺菜。

市场管理部蒋主任也表示,市场每日对交易都有最高价、最低价、以及中间价的统计。从他拿到的反馈数据看,“市场没有出现异常波动。”

蒋主任认为,农贸市场里价格的提升是因为商户在哄抬价格,他说,一些商户因为“裙带关系”,会形成局部的价格垄断。在大年三十前一周,商户曾用过这种方式抬高菜价,蒋主任说,最近的雨雪天气,商户又在沿用“春节模式”。

#### 经济学专家: 和需求方的心理预期有关

南京财经大学教授尹敬东说:“一般来说,除非出现持续的恶劣天气,才可能造成蔬菜供应量的减少。短暂的雨雪天气,并没有实质上的影响。”而上周六的一场雪,让零售市场的菜价变高,尹教授认为,这归根结底,还是跟需求方(农贸市场菜贩和市民)的心理预期有关。

他认为,蔬菜这类农副产品,属于生活必需品,是老百姓关注的大事。遇到下雪,对未来天气的不确定性,会让人们产生联想:会不会明天继续下雪,那是不是可能造成供应量减少?出于这样的担忧,人们对菜价的心理预期也随之提高:不管是零售蔬菜的菜贩还是老百姓,都可能会有“囤菜”的想法,“尤其是菜贩,对天气因素更加敏感。”菜贩一般当天进菜当天卖,一旦出现雨雪天气,会随机调整进菜的数量和价格。

“相比较菜贩叫卖的价格而言,天气对批发市场的价格影响就比较滞后。”尹敬东解释,批发蔬菜数量大,而且这个量是提前几天就跟外地的货源产地预订好的,这很难受到南京本地天气变化的影响。





**网上银联充值,大有甜头  
畅享移动新生活!**

不用出门,不用排队,上网就能轻松充值话费,还能尽享各种好礼!现在上网搜索“江苏移动”并登录中国移动江苏公司网站,可参加网上营业厅“畅享移动新生活,网上充值乐翻天”活动,尽享多重好礼!

**活动时间:** 2010年2月3日至2010年4月30日

**活动对象:** 全省移动客户

**活动内容:**

- 充值送话费**  
新客户使用网上营业厅银联充值,单笔充30元送1元,300元送2元,充100元送5元,充200元送12元,充500元送35元,多充多送,上不封顶。
- 充值送红包**  
凡首次使用网上营业厅银联卡的新客户,除享受充值送话费的优惠外,还可以参加幸运大转盘抽奖。在把转盘转动时,只要单笔充值50元或以上,就可100%获得大奖,赢取惊喜的红包大奖。
- 充值送U盘**  
新客户连续两个月使用网上营业厅充值,即可在活动结束后参加抽奖,有机会赢取2010支U100限量版U盘。



**e100**

移动改变生活

江苏移动 搜索

江苏移动